§2. Ti s luong gidc cua géc nhon

A. MUC TIEU

Qua bai nay, HS cin :

— Nam viing cdc cong thifc dinh nghia cdc ti s6 luong gidc cia mot goc
nhon. Hiéu dugc cich dinh nghia nhu vay 1a hop Ii. (Cdc ti s6 nay chi phu
thudc vao do 16n coa géc nhon a ma khéng phu thude vao timg tam gidc vudng

c6d mot goc bang o).
— Tinh duoe céc ti s6 lugng gidc cia ba géc dac biét 30°, 45° va 60°.
— Nam vimg cdc hé thife lién hé giita cdc ti s6 lugng gidc cua hai gée phu nhau.
— Biét dung géc khi cho mot trong céc ti 56 lugng gidce cua no.

— Biét van dung vao giai cdc bai tap cd lién quan.

B. NHUNG DIEU CAN LUU Y

* Day la bai giéi thiéu khdi niém trong tam cua chuong, dé 1a khdi niém #
56 lwomg eide cua goc nhon. Do dé viée din dat dén dinh nghia cin 1am hét sic
cin k& dé HS hiéu dugc tinh hop Ii cua cic cong thitc dinh nghia. Diéu nay thé
hién ¢ cho : Hai tam gidc vuong ¢o cing s6 do cia mot goc nhon thi dong dang
vdi nhau. Do doé cic ti s6 giita canh d6i va canh ké, canh déi va canh huyén, canh
ké va canh huyén cia géc nhon dang xét trong hai tam gidc ndy tuong ng bing
nhau. Vi viy, ti s6 luong gidc cia mot gée nhon khong phu thudc vao timg tam
gidc vuong cé mot goc bang goc nhon di cho, ma chi phu thuéc vao do 1én cia
goc nhon nay.
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* Cidc vi du trong bai 1 don gian. Néu cd thoi gian nén dé HS tu 1am,

GV hudng dan.

* Co6 nhiéu cich dung géc nhon o khi biét mot ti s lugng gidc cua no.
song nhe chi ¥ sau vi du 4, ta két luan duoc cdc goe nay bang nhau.

C. GOl Y VE DAY HOC

Bai nay duoc day trong 3 ti€t : 2 tiét 1i thuyét, 1 tiét luyén tap.

1. Chuin bi cia HS

On lai céch viét cdc hé thic ti 1é giita cdc canh ctia hai tam gidc déng dang.

2. Néu tinh huéng dan dén bai méi
Trong mot tam gidc vuong, néu biét hai canh thi cé tinh dugc cac goc cia
no hay khong ? (Luu v : Khong dung thude do goc).

3. Cac hoat dong

Tiét 1. Dan dat dé gidi thiéu duge dinh nghia, lam cdc vidu 1, 2.

» Kiém tra bai cii : Hai tam gidc vuong ABC, AB'C' ¢6 cdc géc nhon B va B’
bang nhau. Hoi hai tam gidc vuong dé ¢6 déng dang véi nhau hay khong ? Néu
c0, hdy viét cdac hé thic ti 1& gitra cdc canh cua ching (mi v& 1a ti s6 gitta hai
canh cua cing mot tam gidc).

* Tién hanh bai giang theo trinh tu SGK.

* Luu v : Sir dung két qua kiém tra bai cii dé dat vin dé cho bai hoc.

* Goi ¥ trd loi

a) (h.13) Khi o = 45° tam gidc ABC A
) L ) . AC
vuong can tai A, Do do AB = AC. Viay 3 =1.
. . AC . g
Nguoe lai, néu EE = | thi AB = AC nén tam giic 45°
B C
ABC vuong can tai A. Do d6 o = 45", Hinh 13

b) (h.14) Khi o = 60°, 14y B' déi ximg véi B qua AC, ta ¢6 tam gidc ABC la
mot "nira” tam gidc déu CBB'.
Trong tam gidc vuong ABC, néu goi do dai canh AB 14 a thi
BC =BB =2AB=2a
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vi theo dinh 1 Py-ta-go, ta ¢6 AC = a3 . Boi vay : e

AC a3 _ g \
AB a '
Nguoc lai, néu %zﬁ thi, theo dinh Ii Y
Py-ta-go, ta ¢6 BC = 2AB. Do dé, néu lay B' doi U o
ximg v6i Bqua ACthi CB=CB' =BB', tfc latam 2 2 A B

gidc BB'C 12 tam gidc déu, suy ra B = 60°. Hinh 14

* Nhu vy, tir cdc két qua trén, ta nhan thay : Khi do 16n cla o thay déi
thi ti s6 giita canh déi va canh ké clia goe a ciling thay doi.

(h.15) khi C = thi A
AB
sinfB=—, cosP= E
BC BC )
_AB o AC B c
gp=nr cogP=-ue Hinh 15

* K&t thiic tiét hoc bang viéc lam bai tap 10 dé hudng din HS cich thiét lap
cdc ti s0 lugng gidc cua mot gée nhon khi cho s6 do goc do.

Tiét 2. Huéng din HS lam cdc vi du 3, 4 ; huéng dan dé HS ty rit ra dinh 1i
vé ti s6 lugng gidc cua hai géc phu nhau, lam céc vi du 5, 6, 7. Sau d6 GV tong

két cdc két qua va gidi thiéu bang ti s6 lugng gidc cia cdc goe 307, 45°, 60°.

« Goi ¥ trd 10

Xem hinh 18 SGK.

Cdch dung. Dung géc vuong xOy, 1dy mot doan thang lam don vi. Trén tia Oy
lay diém M sao cho OM = 1. Lay M lam tam, v& cung tron bdn kinh 2. Cung
tron nay cét tia Ox tai N. Khi d6 ONM = B.

Chitng minh. That vay, tam gidc OMN vuéng tai O ¢6 OM = | vi MN =2
(theo cach dung). Do do
OM 1

sinf =sinN = — =—=1(,5.
MN 2

Ta cé o + P =90". Theo dinh nghia cdc ti s6 lwong gidc clia mot géc
nhon, vé&i hinh 19 SGK, ta co
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2 AC AB
sing. = —, cosQl = —, tga = —, cotga = ——
BC BC B AC
AB AC AB AC
sinff = —, cosf = , tgf = —, cotgfh = —.
i BC ¥ BC gp ¢ gp AB

T d6 rat ra :

; AC ; AB
sino = cosfd [= —) 2 cosa = sinf} (= -—j :
BC

BC
lga = cotgp (— ﬁ} : colga = 1gp {— E]
AB)’ - CAC)

* Két thiic bai bing viéc lam cdc bai tap 11, 12.
Tiét 3. Chira cac bai tap 13, 14, 15, 16, 17.

D. HUOGNG DAN GIAlI BAI TAP SGK

10. Dung mot tam gidc vuong c6 mot goc nhon bang 34°,

ching han tam gidc vuong OPQ vii O = 00", P =134° -
(h.16). Khi do

Sil]34n :Si"P:% , C0534ﬁ :cnsP:%;
a2 PQ
-
tg340 = tgP = % £ Cﬂtg 340 — Cﬂtgp _ E o G
oF DQ Hinh 16

11. (h.17) AC = 9dm, BC = 12dm. Theo dinh Ii Py-ta-go, ta cé

AB=VAC? + BC? =02 4122 B
= 15 (dm).
3 12
"'«-’:‘13;:-‘.il'l]f’:-:Ei"h—ltjzi:—;-::-:nr;B:E:E:i
’ AB 15 5 AB 15 5
A 3 1 4
th:—C:i:—;cg[gB:E:_zz_‘ C 9 A
BC 12 4 AC 9 3 Hink 17
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e

Vi A va B la hai géc phu nhau nén

3
sinA = cosB = E pcosA =sinB = —
5 5
4 3
tge A =cotgB=—; cotgA =tgB=—.
3 4
12. sin 60° = cos 30" ; cos75° =sin 15° ; g
o ) " . iy i (8] f e 0 F
sin 52 30'=cos 37730 ; cotg82 =tg 8 ; 1
tg 80° = cotg 10, "
13. a) (h.18) V& goc vuong xOy, Idy mot doan thing
lam don vi. Trén tia Oy, ldy diém M sao cho » 3
OM = 2. Liay M lam tam, v€ cung tron bin kinh 3. v
Cung tron nay cat tia Ox tai N. Khi dé o Rt
i 0 N X
ONM = o. -
N Hinh 18
b), ¢), d) giai tuong tu (xem hinh 19).
Y 1 4 1 . 1
P —i —
= S
J/, O U
5 4
3
m a m| m|
O 3 =] X O 3 =] ® Q 2 U X
b) c) d)

Hinh 19

14. Xét mot tam gidc vuong c¢é mot goe nhon bang a (h.20).

canh doi
canh déi  canh huyén sina
3] tgg; - — = — — = :
canh ké canh ké cos o
canh huyén
Lhké canh huyén
canh ké  canh huyén  cosa ;
cotga = — = — — = — : Hinh 20
canh doi canh doi sina
canh huyén
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15.

16.

17.

canh d6i canh ké
canh ké canh d6i

tga.cotga =

2 2
b) sinZa + cosZo = (canh doi) o (canh ké) .
(canh huyén)~  (canh huyén)

(canh (If_‘ii)2+ (canh kvé}2 ~ (canh hu;,'én}2

=1
(canh huyénﬂi2 (canh hu;\rén}2

(C6 thé xét mot tam gidc ABC vuong tai A ¢6 B = «, roi lap cic ti s6 luong
gidc cua goc B, sau doé cing chitng minh trong tu nhu trén).

Ta co :-;inEE + {:t:u&;2 B =1 nén Lhzin2 B=1 —CDSEE =1- H*BE = (), 36.

Mit khac, do sin B > 0 nén tu siin2 B = 0,36 suy rasin B=0,6.
Do hai géc B va C phu nhau nén sinC=cos B=0,8 ; cosC=sinB = 0,6.
Tir do ta co

tgC = B va cotgC = E
cosC 3 4
P
(h.21). Goi do dai canh d6i dién véi géc 60” cia tam
gidc vuong 1a x. Ta cé sin60° = %, suy ra X '
. o 'Jg 60°
x = 8.sin60° = 8. 22 = 43,
2 0 Q

T= ﬂJZ(]z + '211 =29 Hinh 21



